



ВАЗОРАТИ МАОРИФ ВА ИЛМИ ҶУМҲУРИИ ТОҶИКИСТОН
ДОНИШКАДАИ ОМУЪГОРИИ ТОҶИКИСТОН ДАР ШАҲРИ ПАНҶАКЕНТ
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН
ТАДЖИКСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ В Г. ПЕНДЖИКЕНТ



ПАЁМИ ДОНИШКАДА ВЕСТНИК ИНСТИТУТА HERALD OF INSTITUTE

НАШРИ МАХСУС / СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК / SPECIAL EDITION

БО ҲАМКОРӢ БО ТАХРИРИЯТИ МАҚАЛЛАҲОИ ИЛМӢ-
ПАЖӢҲИШИИ “АНВОРИ ИЛМ” ВА “ТАФАККУРИ ТАЪРИХ”

СОВМЕСТНО С РЕДАКЦИЕЙ НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ЖУРНАЛОВ «АНВОРИ ИЛМ» И
«ТАФАККУРИ ТАЪРИХ»

IN COLLABORATION WITH THE EDITORIAL STAFF OF THE
RESEARCH JOURNALS "ANVORI ILM" AND "TAFAKKURI
TARIKH"



**ВАЗОРАТИ МАОРИФ ВА ИЛМИ ҶУМҲУРИИ ТОҶИКИСТОН
ДОНИШКАДАИ ОМУЌЗОРИИ ТОҶИКИСТОН
ДАР ШАҲРИ ПАНҶАКЕНТ**



МАВОДИ

анҷумани илмӣ-амалии байналмилалӣ “Масоили мубрами таърих, фарҳанг, таърихнигорӣ ва манбаъшиносии халқҳои Осиёи Миёна”, дар Донишкадаи омӯзгории Тоҷикистон дар шаҳри Панҷакент, ба муносибати 60 солагии доктори фанҳои таърих, профессор Воҳидов Шодмон Ҳусейнович

МАТЕРИАЛЫ

научно-практической международной конференции “Актуальные проблемы истории, истории культуры, историографии и источниковедения истории народов Средней Азии” в Таджикском педагогическом институте в городе Пенджикент, в честь 60-летия доктора исторических наук, профессора Вохидова Шодмона Хусейновича

MATERIALS

scientific-practical international conference "Actual problems of history, cultural history, historiography and source study of the history of the peoples of Central Asia" at the Tajik Pedagogical Institute in the city of Penjikent, in honor of the 60th anniversary of Doctor of Historical Sciences, Professor Vohidov Shodmon Khuseinovich

Панҷакент - 2021

МАВОДИ анчумани илмӣ-амалии байналмилалӣ “Масоили мубрами таърих, фарҳанг, таърихнигорӣ ва манбаъшиносии халқҳои Осиёи Миёна”, дар Донишкадаи омӯзгории Тоҷикистон дар шаҳри Панҷакент, ба муносибати 60 солагии доктори фанҳои таърих, профессор Воҳидов Шодмон Ҳусейнович – Панҷакент, 2021. – 884 с.

Ҳайати таҳрирӣ/Редакционная коллегия:

Ансорӣ М.Қ. – раис, Аханов Б.Ф. (Қазоқистон), Петрусеевич А.А., Эркинов А. С., Пулатов М.Э., (Ўзбекистон), Воҳидов Ш.Х. (муҳаррири масъул), Шарифова Г.Х. (муовини раис ва котиби масъул), Абдуллоев Ш. У., Мақсудов З.О., Ансорӣ М.М., Комилов А., Исроилов С., Худойназаров М., Сирочзода Ф., Салихов Н., Турсунов Н., Ғаффоров Ш. С. Холиқова Р.Э. Эшов Б.(Ўзбекистон)

Муқарризон:

Қурбонов Ш., номзади улуми таърих, профессор (Тоҷикистон)
Турсунов С. доктори улуми таърих, профессор (Ўзбекистон)
Холиқова Р., доктори улуми таърих, профессор (Ўзбекистон)

Баъзе фикр ва хулосаҳои дар маҷмӯа омада бо нуқтаи назари таҳририят созгор наомаданаш мумкин аст. Барои дурустии иқтибос, ҳавола ва пайнавиштҳо дараҷаи илмӣ, услуб ва баёни мақолаҳо муаллифҳо масъуланд.

Мнение редколлегии не всегда совпадает с мнением авторов. За достоверность цитат и ссылок, научный уровень, стилистику статей ответственны авторы.

The opinion of the editorial board does not always coincide with the opinion of the authors. Authors are responsible for the reliability of citations and references, the scientific level, and the style of articles.

Дар асоси қарори Шӯрои олимони Донишкадаи омӯзгории Тоҷикистон дар шаҳри Панҷакент ба нашр тавсия дода шуд (суратчаласаи № 10 аз 28 декабри соли 2021).

© ДОТП, “Паёми донишкада”, “Анвори илм”,
“Тафаккури таърих” соли 2021.

“Устоди Тошкандӣ”¹

**Эҳдо ба профессор Шодмон Воҳидов - яке аз муаррихони номовару
соҳибкитоби муосири тоҷику ўзбек**

Шодону Шодмон аст, Устоди Тошкандӣ,
Ганҷӯри тоҷикон аст, Устоди Тошкандӣ.

Аз Фитрату Бухоро, Суғду тавориhi Чоч,
Моро ҳикояхон аст, Устоди Тошкандӣ.

Дар кор ҳасту заҳмат, бисту чаҳор соат,
Тоҷи муаррихон аст, Устоди Тошкандӣ.

Туркони порсигӯ, шогирдҳои ўянд,
Зеби суханварон аст, Устоди Тошкандӣ.

Умре фидо кунад ҷон, дар роҳи илму ирфон,
Дурру гуҳарфишон аст, Устоди Тошкандӣ.

Ўзбеку тоҷиконро - Пири мусаллам аст ў,
Аз Наршаҳӣ нишон аст, Устоди Тошкандӣ.

Бишкӯфт Панҷкат аз - иқдоми файзбораш,
“Донишсаро”² - и он аст, Устоди Тошкандӣ.

Модар чу зод ўро дар рустои “Рӯдак”,
Бо Рӯдакӣ равон аст, Устоди Тошкандӣ.

Толиб, бидон, ки ҳар ҷон, чун шуд фидои ирфон,
Боқийст, ҷовидон аст, Устоди Тошкандӣ.

Файз Маҳмуд

¹ Устод Шодмон Воҳидов дар байни донишчӯёну уламои тоҷик, дар донишкадаву донишгоҳҳои Тоҷикистон бо номи ифтихории “Устоди Тошкандӣ” аз маъруфият ва маҳбубияти хосса бархӯрдор аст.

² Ишора ба Донишкадаи педагогии шаҳри Панҷакент, ки устод Ш.Воҳидов яке аз муассисини ин даргоҳи илму маърифат аст.

11. Фотеҳи Абдуллоҳ. Ҳамкориҳои Тоҷикистон ва Руссия: Уфуқҳои бепоян // Ҷумҳурият. 04 июли соли 2006. № 80 (21136).

12. Эмомалӣ Раҳмон. Истиқлолияти давлатӣ ва эҳёи миллат. Ҷилди2. – Душанбе: Ирфон, 1999. 430 с.

13. Эмомалӣ Раҳмон. Маърузаи Раиси Шӯрои Олии Ҷумҳурии Тоҷикистон дар чаши солгарди Истиқлолияти Ҷумҳурии Тоҷикистон ва Анҷумани дуҷуми умумичаҳонии тоҷикон. - Душанбе. 8 сентябри соли 1993.

14. Эмомалӣ Раҳмон. Суханронии Асосгузори сулҳу ваҳдати миллӣ - Пешвои миллат Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон дар мулоқот бо кормандони мақомоти прокуратура: «Шумо бояд чун ойна соф бошед». // Ҷумҳурият, №52-53 аз 13 март соли 2018.

15. Эмомалӣ Раҳмон. Суханронии Асосгузори сулҳу Ваҳдати миллӣ - Пешвои миллат, Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон Эмомалӣ Раҳмон дар ҷаласаи 16-уми прокуророни генералии кишварҳои аъзои Созмони ҳамкории Шанхай аз 20 сентябри соли 2018 // Ҷумҳурият, №186 (23529), 2018.

16. Эмомалӣ Раҳмон. Курсом независимости, реформ и прогресса. Выступление Президента Республики Таджикистан в честь 20-летия государственной независимости Республики Таджикистан // Народная газета. № 37 (19798) от 14 сентября 2011 года.

ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ - ПУТЬ К МЕЖДУНАРОДНЫМ СООБЩЕНИЯМ

Болтаев Бобир Бахтиёрович,
Старший преподаватель Бгу boltayev74@mail.ru
Маётов Ақром Иқромович,
студент 2 курса Телефон: +998997067423

Аннотация: Ушбу мақолада Буюк ипак йўлининг пайдо бўлиши ва ривожланиши босқичлари тарихи ҳамда халқларни маданият-маърифий, гуманитар ўзаро боғлаб турувчи восита эканлиги очиқ берилган. Бундан ташқари Европа ва Марказий осий давлатлари тараққиётида ҳозирги кунда ҳам бу йўлнинг аҳамияти ниҳоятда катта эканлиги ёритилган.

-В этой статье представлены история этапов формирования и развития великого шелкового пути и культурных и образовательных и гуманитарных агентов взаимодействия. Кроме того, в развитии Европы и Центральной Азии тоже важность этого маршрута покрыта большое значение.

-This article presents the history of the stages of formation and development of the Great Silk Road and Cultural and Educational and Humanitarian Interaction Agents. In addition, in the development of Europe and Central Asia, the importance of this route is covered in great importance.

Калит сўзлар: Буюк ипак йўли, "Қобуснома", "Олтин шафтоли", "Дашт йўли", "Хавфсизлик". Марказий Осий, Европа

Ключевые слова: Великий шелковый путь, Турфан, «Кобуснама», «Золотой персик», Тарим, «Степной путь», «Безопасность». Центральная Азия, Европа

Keywords: Great Silk Road, Turfan, "Kobusnama", "Golden Peach", Tarim, "Steppe Way", "Security". Central Asia, Europe

Шелковый путь-древний торговый путь, соединявший Китай с Западом. Продукты и идеи, мысли и новости перевозились между римской и Китайской империями, которые считались двумя основными очагами цивилизации. Шелк

перевозился на запад, а шерсть, золото и серебро вывозились на Восток. Именно таким путем христианство и буддизм (Индия) проникли в Китай. Так как же появился Великий Шелковый путь? Почему именно так назвали Великий Шелковый путь? В чем причина?

Наблюдательность является причиной открытий. Жена одного из древних китайских правителей, сидя за чаем в тени тутового дерева, удивляется, увидев червя, плетущего кокон. Хотя это повествование не обосновано с научной точки зрения, родиной шелка считается Китай. Почти три тысячи лет за разгадывание тайны изготовления шелка и вывоз шелкопряда за пределы Китая гражданам грозила смертная казнь. Со временем секрет изготовления шелка был засекречен, но сам шелк продавался, несмотря на то, что он был чрезвычайно дорогим. Мы узнаем, что первый караванный путь, протянувшийся от Восточной Азии до Средиземного моря, относится ко II веку до нашей эры. На караванный путь, из-за продолжающегося августа, сановника Чжан Сяна через Бактрию (территория на границе современных Узбекистана и Таджикистан) в Ферганскую долину собирает информацию о государстве Парфии и Индии, изучает, что может купить взамен шелка. Например, в Ферганской долине его завораживают быстрые скачущие лошади, которых он до сих пор не видел. Через 5 лет, в 121 г. до н. э., первый караван с шелком прошел через Турфанскую впадину и отправился по склонам гор Алай и Тянь-Шань. В 117 г. до н. э. отправляется второй караван с шелком для дальнейшего расширения торговых отношений¹. Со временем караванная дорога также выполняла функцию международной транзитной дороги. Дешевые товары-заложенники, которые купцы в пути покупали у местных жителей, они продавали дорого, и через это владельцы караванов получали большой доход. Это обстоятельство положило начало торговле покупка-продажа, дошедшей до нашего времени. Хотя перевозка грузов по караванной дороге была очень рискованной, неутомимые торговцы не возвращались ни с чем, чтобы получить прибыль. В частности, в "Кобусном" написано: "...оказалось, что торговцы перегоняли стада чистокровных лошадей, перевозили все, что приносило доход, даже скоропортящиеся нежные фрукты (виноград, дыни и т. д.), заворачивая каждый в отдельную вату и складывая их в свинцовые сундуки со льдом"². В VII веке из Самаркандского царства в Китай были отправлены персиковые плоды и саженцы³. Этот очень сладкий на вкус фрукт высоко ценился в Китае и назывался "Золотой персик". Персиковые саженцы, привезенные с особой осторожностью из пустыни Такламакон в Таримской впадине, были посажены в императорском саду и наслаждались его плодами. Интересная часть этой истории, которая была первым международным обменом садоводством, заключается в том, что на самом деле несколько сотен лет назад персики были импортированы из Китая в Центральную Азию. Но вкус у этих сортов кисловатый, а размер был маленький. Многолетняя селекционная работа самаркандских селекционеров дала свои плоды, и персик возвращается в Китай как совершенно новый и разнообразный фрукт. По этой дороге в Китай впервые были доставлены виноград, миндаль, орехи, инжир, люцерна, гранат, лук, огурцы, морковь, финики, кунжут и другие подобные продукты. А Китай подарил человечеству коконы, чай, плодородные сорта риса и фрукты, такие как абрикосы. Это лишь часть товарооборота Китай-Центральная Азия. Разнообразие товаров, перевозимых по Великому Шелковому пути, поражает. Изделия из фарфора и железа, чистокровные лошади и лекарственные травы, драгоценный мех, драгоценные камни, львы и причудливые птицы, ковры, охотничьи

¹ Р.Матбобоев, Т. Шамсутдинов, А.Мамажонов. «Города Ферганы на шелковом пути». Издательство «Мерос». Андижан – 1994. 13-15 стр

² Кайковус. «Кобуснама» Издательский центр «Истиклол» Фонда поддержки прессы Республики Узбекистан. Международный фонд Шарофа Рашидова. Ташкент – 1994. 101-103 стр

³ Аблат Ходжаев. «Великий шелковый путь: отношения и судьбы». Государственное научное издательство «Национальная энциклопедия Узбекистана». Ташкент – 2007. 144-145 стр

собаки, слоновая кость, таким образом, все, что отделено от человеческой души, было перевезено этим путем. Но все же из всех этих изделий шелк считался самым дорогим и деликатным изделием. Секрет этой ткани, процесс приготовления которой был чрезвычайно сложным, европейцы не знали уже много лет. Перевозить продукцию в отдаленные районы, преодолевая тысячи километров, было рискованно, так как на пути могли напасть различные отряды мародеров и единственным способом договориться с ними был только шелк. По описанию Джейкоба Рейнинга, европейского путешественника и медика, исследовавшего Кавказ в XVIII веке, одежда жителей караванного пути была из кожи, сшитой в лоскутное шитье. Важнейшее свойство шелка заключалось в его обеззараживающем свойстве. На самом деле насекомые, такие как вши и блохи, не откладывали яйца на тонкий шелк. Согласно антисанитарным правилам, господствовавшим в древней и средневековой Европе, шелковые одежды вплетались в человеческое тело. Цена на шелк не падала в течение пяти столетий. В Риме вместо 1 кг шелка давали 4000 золотых динаров, то есть шелк в несколько раз превосходил золото по весу, а в Византии стоимость шелка и золота оставалась неизменной до VIII века. Древнегреческий ученый Гиппократ также использовал лечебные свойства перца, корицы, перца, тмина и имбиря, которые сейчас находятся на кухонной полке, для придания аромата еде. Для европейцев пряность была буквальной необходимостью. Из них изготавливали лекарства и использовали в медицине, естественно, цена была соответствующей. Великий Шелковый путь также можно назвать бумажным путем. Бумага была обнаружена в Китае в 105 году нашей эры и в течение нескольких веков производилась для продажи за границу как редкий товар. К VIII веку Самарканд стал первым в Центральной Азии и вторым в мире, где начали производить качественную бумагу. Дипломатическая переписка между государствами, служившая для своего времени интернетом, это было гораздо лучшего качества, чем пергамент и папирус для издательских работ и т. д. На Самаркандской бумаге также были нарисованы копии подавляющего большинства работ европейских художников¹.

Золото и серебро текли с запада на Восток в результате торговых связей. Причина, Европейцы не могли предложить товаров, достойных восточных товаров, которые обменивались и продавались. На Западе, где не было развито сельское хозяйство и производство, не было ничего стоящего. А некачественные и грубые западные вещи не интересовали восточных купцов. Именно по этой причине европейцы были вынуждены покупать за золото и серебро невероятно ценные для них изделия. В течение почти 1000 лет, примерно до XVIII-XIX веков, Восточная технология производства превосходила Западную в несколько раз. Было несколько торговых путей. Первоначальный путь начинался в древней столице Китая Чанъане (ныне Сиань) и шел по склонам гор Северного Тянь-Шаня до пустыни Такламакон. Дорога здесь разделена на две части: северную и Южную. Северный путь пролегал через Турфанскую впадину до реки Или и уходил в степи Казахстана. Этот путь дошел до Иссык-Куля, куда сейчас многие едут и отдыхают, а от его южного берега до Бактрии и раскололся на две части. Один идет в Индию, а другой-в древний город Мерв и соединяется со старым северным путем. Отсюда Парфия, Иран, Через Месопотамию он добрался до Багдада, далее до Дамаска, а оттуда до Средиземного моря. Другой маршрут, называемый Северной дорогой или «Степной дорогой», проходил через горы Тянь-Шань, доходил до Самарканда, Бухары, Хорезма и направлялся к Каспийскому морю. Маршрут начинался в Самарканде и проходил через Хорезм к Каспийскому морю. в среднем 23-26 км в день. К 10 веку, когда контроль над Шелковым путем полностью перешел в руки мусульман и евреев, услуги по обмену денег на торговом пути значительно улучшились. Во время правления Амир Темура, где проходил караванный путь, если

¹ Жўраев.М Буюк ипак йўли афсоналари. Т.: “Фан”.1993.-б.128

ктонибудь напал на караваны в этом районе, губернатор этого региона должен был выплатить в двойне штраф владельцу каравана и 5 раз в государственную казну, это было первый вид появления современного страхования¹. В XIII-XIV веках развитие морского пути на Ближний Восток, в Южную и Юго-Восточную Азию осмелять торговлю караванным путем. Например, из древнего города Тана в столицу Китая Ханбалык (ныне Пекин) караван достигал примерно за 300 дней, в то время как морские суда, каждый из которых перевозил груз в тысячу верблюдов, через Персидский залив доходили до Китая в два раза быстрее. Сокращение транспортных и дорожных расходов, которые являются важным фактором в любой торговле, начало истощать жизнь караванного пути, который существует уже более 1500 лет. В настоящее время дорога существует в виде асфальтовой дороги, которая частично соединяет Пакистан и Синьцзян-Уйгурский автономный район.

Сегодня Шелковый путь является важной частью геополитической стратегии, объявленной избранным в 2013 году президентом Китайской Народной Республики Си Цзиньпином. Китай восстанавливает маршрут, который пересекает Европу через его границы, Патрулирование сил США в стратегии Тихоокеанского бассейна сделало морские пути уязвимыми, и поэтому в качестве альтернативы разрабатывается план возвращения к маршрутам Шелкового пути. Синьцзян имеет большое значение благодаря маршрутам Шелкового Пути, расположенным на северо-западе Китая. Вступление Синьцзяна в историю как торгового пути и защитного барьера формирует интересы Пекина в регионе, потому что правительство пытается расширить свои сухопутные войска и торговые связи с Центральной Азией.

Список использованной литературы:

1.Ходжаев А. Великий шелковый путь: отношения и судьбы. /Государственное научной издательство «Национальная энциклопедия Узбекистана» . Ташкент – 2007. – С.144-145.

2.Кайковус. «Кобуснама» Издательский центр «Истиклол» Фонда поддержки прессы Республики Узбекистан. Международный фонд Шарофа Рашидова. Ташкент – 1994. –С.101-103.

3.Матбобоев Р., Шамсутдинов Т., Мамажонов А. Города Ферганы на шелковом пути. –Андижан, 1994. –С.13-15.

4.Хўжаев. А Буюк ипак йўли муносабатлар ва тақдирлар. -Т.: Ўзбекистон миллий энциклопедияси давлат илмий нашриёти, 2007. -Б.157

5.Жўраев.М Буюк ипак йўли афсоналари.Т.: Фан, 1993. -Б.128

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ ИСПАНСКОГО ЯЗЫКА

Бурхонов У.Ф.

Бердиева Г.В.

**Самаркандский государственный институт иностранных языков, Самарканд,
Узбекистан**

Аннотация: В данной статье рассматривается использование некоторых современных технологий обучения иностранным языкам на примере испанского.

¹ Хўжаев. А Буюк ипак йўли муносабатлар ва тақдирлар.Т.: “Ўзбекистон миллий энциклопедияси” давлат илмий нашриёти, 2007.-Б.157

**МАСОЛИ МУБРАМИ ТАЪРИХ, ТАЪРИХИ МАДАНИЯТ, ТАЪРИХНИГОРӢ ВА МАНБАЪШИНОСИИ ТАЪРИХИ ХАЛҚҲОИ
ОСИЁИ МИЁНА/ АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ, ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ, ИСТОРИОГРАФИИ И
ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЯ ИСТОРИИ НАРОДОВСРЕДНЕЙ АЗИИ/ TOPICAL PROBLEMS OF THE HISTORY, CULTURAL
HISTORY, HISTORIOGRAPHY AND SOURCE STUDIES OF THE HISTORY OF THE PEOPLE OF CENTRAL ASIA**

40.	Болтаев Бобир Бахтиёрович, Маётов Акром Икромович,	ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ - ПУТЬ К МЕЖДУНАРОДНЫМ СООБЩЕНИЯМ	145
41.	Бурхонов У.Ф. Бердиева Г.В.	ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ ИСПАНСКОГО ЯЗЫКА	149
42.	Буранов Бахтиёр Имамкулович. Буранова Нигора Аъзамкуловна	THE ROLE OF ISLAM IN THE STUDY OF OUR GLORIOUS HISTORY	151
43.	Бурхонов У.Ф. Бердиева Г.В.	МЕТОДИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ТЕХНОЛОГИИ - ПРОЕКТИРОВАНИЕ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ ИСПАНСКОМУ ЯЗЫКУ	155
44.	Gadoev Dadaxon Xayrulloevich	МЕТОДИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ТЕХНОЛОГИИ - ПРОЕКТИРОВАНИЕ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ ИСПАНСКОМУ ЯЗЫКУ	157
45.	Воҳидов Ш.	РЎЗНОМАИ ХОТИРОТ	161
46.	Ғайбуллаев Саидахмадхон Саматхонович	ҲАНАФИЙЛИК УСУЛ АЛ- ФИҚҲИДА “УСУЛ АЛ-ПАЗДАВИЙ” АСАРИНИНГ АҲАМИЯТИ	161
47.	Ғайбуллоева М.	НАҚШИ ПЕШВОИ МИЛЛАТ ДАР БАЛАНД БАРДОШТАНИ АРЗИШҲОИ ИЛМӢ - ФАРҲАНГӢ - БОСТОНИИ МИЛЛАТ	166
48.	Ғайбуллоева Моҳира Абдуқаюмовна	ВАҲДАТ ОМИЛИ СОЗАНДАГӢ ВА БУНЁДКОРӢ	170
49.	Ғафурова Г.,	ДОРОГА – ВАЖНЫЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ ЕДИНСТВА И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ	173
50.	Gofforov Shokir Safarovich	LITERATURE ON THE STUDY OF TURKESTAN IN THE RUSSIAN EMPIRE (SECOND HALF OF THE 19TH CENTURY AND THE BEGINNING OF THE 20TH CENTURY)	177
51.	Давлатова Шоира	МИЛЛИЙ МАСАЛА ВА МУСТАМЛАКАЧИЛИК ДАВРИДА ЎЗБЕКИСТОНДА МИЛЛИЙ	184

МАВОДИ анҷумани илмӣ-амалии байналмилалӣ “Масоили мубрами таърих, фарҳанг, таърихнигорӣ ва манбаъшиносии халқҳои Осиеи Миёна”, дар Донишкадаи омӯзгорӣи Тоҷикистон дар шаҳри Панҷакент, ба муносибати 60 солагии доктори фанҳои таърих, профессор Воҳидов Шодмон Ҳусейнович – Панҷакент, 2021. – 884 с.

Мухаррири масъул/ Ответственный редактор:
Шодмон Воҳидов

Мухаррир:
Гулпарӣ Шарифова

Мухаррирони бадеӣ:
Шодмон Воҳидов
Алиҷон Маҳмаёров

Мухаррири техникӣ:
Алиҷон Маҳмаёров

Шумораи маҷалла дар таҳририяти рӯзномаи “Махзани илм”и ДОТ дар ш. Панҷакент (иҷозатномаи Вазорати фарҳанги ҚТ, № 0323/рз аз 28 январи соли 2019) ба чоп омода карда шуда аст.

Нашри ротопринтӣ.

Қоғази офсетӣ. Ҳуруфи Times New Roman Tj. Ҷузъи чопии шартӣ 50.
Адади нашр 200.

Ба чоп 25.12.2021 имзо шуд. Супориши № 8.

Баъзе фикр ва хулосаҳои дар маҷмӯа омада бо нуқтаи назари таҳририят созгор наомаданаҷ мумкин аст. Барои дурустии иқтибос, ҳавола ва пайнавиштҳо дараҷаи илмӣ, услуб ва баёни мақолаҳо муаллифҳо масъуланд.

Мнение редколлегии не всегда совпадает с мнением авторов. За достоверность цитат и ссылок, научный уровень, стилистику статей ответственные авторы.

The opinion of the editorial board does not always coincide with the opinion of the authors. Authors are responsible for the reliability of citations and references, the scientific level, and the style of articles.

Дар асоси қарори Шӯрои олимони Донишкадаи омӯзгорӣи Тоҷикистон дар шаҳри Панҷакент ба нашр тавсия дода шуд (суратчаласаи № 10 аз 28 декабри соли 2021).

